



ZDRAVOTNICTVÍ A SOCIÁLNÍ PÉČE

Zdravotní poměry v ČR a regionu

Silvestr 1998 a Nový rok 1999 proběhl tentokrát v okrese Semily klidně u zdravotníků, policie i hasičů, pouze v Semilech byla na Nový rok dopoledne ošetřena zlomenina pažní kosti jako následek amatérského armwrestlingu v soukromí, tedy přetahování v páce.

Každoročně se opakující epidemie chřipky tentokrát se v Semilech v prvních dnech ledna 1999 neprojevila. V ordinacích praktických lékařů v semilském okrese nebyl zjištěn abnormální výskyt respiračních onemocnění, u dětských lékařů byl dokonce zaznamenán pokles. Situaci sledoval vedoucí oddělení epidemiologie Okresní hygienické stanice MUDr. Jaroslav Harman.

Koncem ledna a v únoru však se situace změnila. Začátkem února dosáhl počet pacientů s chorobami horních cest dýchacích počtu přes 5300 na 100.000 obyvatel. Ve srovnání s posledním lednovým týdnem počet nemocných vzrostl celkově o 7%, mírně poklesl výskyt u dětí ve věku 6-15 let, ale u středoškoláků vzrostla nemocnost o 18%, u předškolních dětí dokonce o 60%. Proto byl na Semilsku přerušen provoz předškolních zařízení, zastavena výuka na všech školách a vydán zákaz návštěv v nemocnicích.

Statisticky bylo zjištěno, že obezitou trpí v České republice, liberecký region nevyjímaje, 21% žen a 16% mužů. Každý čtvrtý obyvatel České republiky měl 10 kg nadváhy, což přinášelo četná zdravotní rizika, zvýšený výskyt onemocnění srdce a cév.

Nedostatek jódu v organismu byl kdysi právě v našem kraji velkým problémem, struma se v semilské nemocnici odstraňovala ve velkém počtu operativně. Jodací jedlé sody v 50. letech se situace zlepšila. Nedostatek jódu v organismu, který způsobuje zejména u dětí opožďování tělesného a duševního vývoje, bylo celosvětově vystaveno 30% populace, tedy asi 1,6 miliardy lidí. V průběhu 80. let začal u nás výskyt strumy opět stoupat. Od roku 1995 začala v ČR působit mezirezortní skupina pro řešení jódového deficitu. V současné době je sůl v obchodech dostatečně jodifikována a všechny dětské výrobky jsou od roku 1996 obohacovány jodem.

Od 7. dubna křížovala v republice pojízdná laboratoř Flora-Light-bus, která na 35 místech měřila zájemcům zdarma hladinu cholesterolu v krvi. Měření na Liberecku proběhlo 22. dubna 1999 a výsledky měření nebyly příznivé. Normální hodnota cholesterolu je 5,2, na Liberecku se zjistila průměrná hodnota u 45 mužů 5,69 a u 93 žen 6,26, což byla nejvyšší hodnota zjištěná v České republice. Hlavním zdrojem cholesterolu jsou vaječné žloutky, máslo, šlehačka, smetana, tučné tavené sýry, játra, mozeček, ledvinky, vepřové maso a sádlo. Nadbytek cholesterolu zvyšuje výskyt srdečních infarktů.



ZDRAVOTNICTVÍ A SOCIÁLNÍ PÉČE

Zdravotní poměry v ČR a regionu

Silvestr 1998 a Nový rok 1999 proběhl tentokrát v okrese Semily klidně u zdravotníků, policie i hasičů, pouze v Semilech byla na Nový rok dopoledne ošetřena zlomenina pažní kosti jako následek amatérského armwrestlingu v soukromí, tedy přetahování v páce.

Každoročně se opakující epidemie chřipky tentokrát se v Semilech v prvních dnech ledna 1999 neprojevila. V ordinacích praktických lékařů v semilském okrese nebyl zjištěn abnormální výskyt respiračních onemocnění, u dětských lékařů byl dokonce zaznamenán pokles. Situaci sledoval vedoucí oddělení epidemiologie Okresní hygienické stanice MUDr. Jaroslav Harman.

Koncem ledna a v únoru však se situace změnila. Začátkem února dosáhl počet pacientů s chorobami horních cest dýchacích počtu přes 5300 na 100.000 obyvatel. Ve srovnání s posledním lednovým týdnem počet nemocných vzrostl celkově o 7%, mírně poklesl výskyt u dětí ve věku 6-15 let, ale u středoškoláků vzrostla nemocnost o 18%, u předškolních dětí dokonce o 60%. Proto byl na Semílsku přerušen provoz předškolních zařízení, zastavena výuka na všech školách a vydán zákaz návštěv v nemocnicích.

Statisticky bylo zjištěno, že obezitou trpí v České republice, liberecký region nevyjímaje, 21% žen a 16% mužů. Každý čtvrtý obyvatel České republiky měl 10 kg nadváhy, což přinášelo četná zdravotní rizika, zvýšený výskyt onemocnění srdce a cév.

Nedostatek jódu v organismu byl kdysi právě v našem kraji velkým problémem, struma se v semilské nemocnici odstraňovala ve velkém počtu operativně. Jodací jedlé sody v 50. letech se situace zlepšila. Nedostatek jódu v organismu, který způsobuje zejména u dětí opožďování tělesného a duševního vývoje, bylo celosvětově vystaveno 30% populace, tedy asi 1,6 miliardy lidí. V průběhu 80. let začal u nás výskyt strumy opět stoupat. Od roku 1995 začala v ČR působit mezirezortní skupina pro řešení jódového deficitu. V současné době je sůl v obchodech dostatečně jodifikována a všechny dětské výrobky jsou od roku 1996 obohacovány jodem.

Od 7. dubna křižovala v republice pojízdná laboratoř Flora-Light-bus, která na 35 místech měřila zájemcům zdarma hladinu cholesterolu v krvi. Měření na Liberecku proběhlo 22. dubna 1999 a výsledky měření nebyly příznivé. Normální hodnota cholesterolu je 5,2, na Liberecku se zjistila průměrná hodnota u 45 mužů 5,69 a u 93 žen 6,26, což byla nejvyšší hodnota zjištěná v České republice. Hlavním zdrojem cholesterolu jsou vaječné žloutky, máslo, šlehačka, smetana, tučné tavené sýry, játra, mozeček, ledvinky, vepřové maso a sádlo. Nadbytek cholesterolu zvyšuje výskyt srdečních infarktů.



4. 6.1999 dovršil 86 let bývalý městský vodák a správce městského elektrárenského podniku Zdeněk Haman
5. 6.1999 dovršil 84 let známý semilský sportovní veterán Miloslav Škrbek
14. 6.1999 uplynulo deset let od smrti výborného houslisty a skladatele populární hudby Josefa Prokeše
5. 9.1999 se dožil 84 let sokolský cvičenec, funkcionář, cvičitel Jiří Slánský
26. 9.1999 oslavil životní jubileum 50 let starosta Semil, ing. František Mojžíš, narozený 26. září 1949.
- 7.12.1999 zemřela ve věku 75 let po krátké nemoci Jiřina Langová, která byla jednou z hlavních opor pražského sdružení semilských rodáků. Skupina příznivců Semil se každý měsíc pravidelně scházela ve vinárně Vinohradského divadla. Pohřební záležitosti vyřizovala Vendulka Wagenknechtová, Praha 2, Slovenská 955/7.
- 21.12.1999 se dožil 70 let sólový zpěvák a dlouholetý divadelní ochotník Jaroslav Dolenský.

Osobní kroniku končím svérázným přáním, které semilské veřejnosti k novému roku 2000 adresoval malíř Vladimír Komárek:

Když mi bylo sedm let, počítal jsem, jak budu starý, až se bude psát rok 2000. Bylo to tak strašně zdlouho, že jsem byl přesvědčen, že se konce svého života určitě nedožiju. A to jsem netušil, kolik režimů zažiju. A najednou koukám, je to tady.

Obdivuji lidi, co dělají různá předsevzetí. Já to pro jistotu nedělám. Hlavně proto, že už druhý den nevím, co jsem si slíbil. No a co jsem slíbil bližnímu svému, to zapomenou už před spaním.

Ten letopočet - to je vlastně vejmysl člověka, a tak od něj nic nečekám. Židé, Egypťani, každej má jinej letopočet a vůbec nás do nedojímá. Za ty roky, co se tady plácám po té zeměkouli, zjišťuju, že nic nestojí za to být smutnej: A já mám o rok kratší cestu do krematoria, nakonec tenhle bohulibej vynález máme přímo u nás a jiná města nám tuto vymoženost závidí. Když jsem domů jezdil vlakem, byly tam vždycky hloučky pozůstalých a radostně se loučili. Tak Lojzo, až zas někdo umře, tak se v Semilech sejdeme...

Já jsem teda pesimista, ale musím přiznat, že mi to dělá šťastný život. Když mě pošlou třeba do obchodu pro rohlíky, jsem přesvědčen, že rohlíky nebudou a prodavačka mi dá přes hubu. A představte si, že rohlíky mají a mně nenařakují. Já mám z toho tak strašnou radost, že žádný optimista takovou radost nemůže mít.

A tak vám přeju moc radostí a mnoho roků života, ať ještě léta můžete sledovat naši trnitou cestu od komunistů ke komunistům.

Váš Vladimír Komárek



Výzkum dosud neumožnil najít účinnou léčbu AIDS. Předpovídá se, že nebudou-li preventivní metody proti AIDS úspěšné, dojde v 21. století k celosvětové epidemii bez ohraničení (pandemii).

V České republice žilo v roce 1999 podle nejnovějších statistik 417 HIV pozitivních, u 130 lidí se projeví klinické příznaky AIDS. Roku 1998 bylo zaznamenáno 31 nových onemocnění, ale protože statistiky jsou neúplné, skutečné stavy infikovaných byly nejméně desetkrát vyšší.

Přehled postupu AIDS v České republice k 31. říjnu 1999:

1987	2 nemocní,	1 zemřel	1994	58 nemocných	37 zemřelo
1988	8	2	1995	71	44
1989	15	9	1996	90	59
1990	20	13	1997	110	68
1991	22	15	1998	118	75
1992	31	21	1999	132	84
1993	46	28			

V České republice kupovala pětina lidí volně prodejné léky průměrně jednou měsíčně, polovina výjimečně nebo vůbec ne. Častěji kupovaly léky bez předpisu ženy než muži. Třetina lidí však neutratila za tyto přípravky ani korunu.

Zdravotní pojištění

Od 1. října 1999 byly zvýšeny nemocenské dávky. Nová právní úprava změnila konstrukci výpočtu nemocenských dávek a zvýšila denní maximální vyměřovací základ z 270 na 468 Kč. Úprava se projevila příznivě zejména u lidí s vyššími příjmy, neboť při měsíční pracovní neschopnosti dostávají asi o 4000 Kč více. Dosud všichni lidé s příjmy nad 8100 Kč dostávali bez ohledu na výši platu stejnou nemocenskou. Novou limitující hranicí se stala mzda 16 200 Kč. Ze základní denní sazby dostává nemocný první tři dny polovinu, tedy maximálně 234 Kč, v dalších dnech 69%, což je nejvýše 323 Kč.

Do zdravotnictví plynulo v roce 1999 asi 120 miliard ročně, což je trojnásobek proti roku 1993.

Ředitel Všeobecné zdravotní pojišťovny RNDr. ing. Jiří Němec, CSc., dne 26.10.1999 abdikoval. Do této funkce byl zvolen poslancekou sněmovnou počátkem roku 1992. Ústřední ředitelkou VZP se stala ing. Jiřina Musílková. Všeobecné zdravotní pojišťovně dlužilo začátkem roku 1999 asi 30 tisíc podniků na pojistném a penále asi 10 miliard Kč. Pojišťovna se pak opožďovala při placení nemocnicím, které se tak dostávaly do finančních potíží a zůstávaly dlužny svým dodavatelům. Předseda lékařského klubu vyzval na podzim pacienty, aby svým lékařům přispívali na ošetření. Není známo, že by se tato výzva, vydaná tiskem v oblasti Semil uplatňovala.

Pojišťovna hradila stále dražší výkony, na léčení roztroušené sklerózy mozkomíšní zaplatila u 450 pacientů 140 mil. Kč. Roztroušená skleróza postihovala průměrně 200 lidí na 100 tisíc obyv.

V Semilech připravovala Všeobecná zdravotní pojišťovna již několik let stavbu nové budovy na Riegrově náměstí. Ředitel VZP ing. Jiří Samek informoval 29. března 1999 městskou radu o stavu příprav ke stavbě. V březnu také proběhlo výběrové řízení na generálního dodavatele, kterým se stal BAK a.s. Stavba byla zahájena 23. června 1999 a do konce roku byla v hrubé stavbě dokončena. Městské zastupitelstvo 9.12.1999



schválilo zřízení věcného břemene výlučného užívání tří parkovacích míst na Riegrově náměstí pro firmu BAK po dobu existence stavby domu čp. 69 za 10 000 Kč.

Při léčení některých chronických onemocnění, průduškového astma, obstrukčních chronických plicních nemocí, lupénky, ekzémů, alergické rýmy, chronických onemocnění dolních cest dýchacích, chronického zánětu vedlejších dutin nosních, působí příznivě vhodné klimatické podmínky, zvláště přímořské klima. Proto požádala Všeobecná zdravotní pojišťovna již od roku 1994 v letních a podzimních měsících léčebné pobyty pro děti ve věku 7-16 let na mořském pobřeží pod tradičním názvem "Mořský koník". V roce 1999 se uskutečnil již šestý ročník tohoto programu a to v Řecku u Egejského moře a v Chorvatsku u Jaderského moře. Pobyt byly třítýdenní, první turnusy začínaly koncem května, poslední v polovině září a značnou část nákladů na ně hradila VZP, jen malou část rodiče. Návrhy na léčení, podepsané dětským lékařem, přijímala okresní pojišťovna VZP v Semilech do 19. února 1999. Vzhledem k úpravě zákona, kdy VZP nebude moci již vytvářet účelový fond, byla akce Mořský koník uskutečněna v roce 1999 naposledy.

Všeobecná zdravotní pojišťovna přispívala v roce 1999 i na léčebné pobyty dětí na Kanárských ostrovech, které požádala nadace Patrie. Tyto pobyty, sledující zlepšení zdravotního stavu dětí postižených stejnými druhy onemocnění, byly dvoutýdenní, uskutečnily se v jarním období a mohly se jich zúčastnit děti ve věku 7-18 roků.

Nemocnice s poliklinikou

Městské zastupitelstvo projednávalo 18. března 1999 otázku plného převzetí semilské nemocnice do majetku města. Se záležitostí přišel na zasedání P. Sehnal z pověření přednostky Okresního úřadu v Semilech a nabídl zastupitelstvu bezplatný převod majetku nemocnice městu. K tomuto bodu se rozpředla obsáhlá diskuse pro nevyjasněnost v majetkoprávních záležitostech, neexistenci dokumentu o podílu města Semil v nemocnici, chybějící koncepci ve zdravotnictví. Zastupitelé se rozhodli své vyjádření k této věci o dva až tři měsíce pozdržet.

Odhlasováno pak bylo toto usnesení: Městské zastupitelstvo v Semilech n e s c h v á l u j e převedení části majetku Nemocnice v Semilech ve vlastnictví České republiky, který je nyní v prozatímní správě Okresního úřadu v Semilech, do majetku Města Semily, do doby vyjasnění stávajících majetkových vztahů a vyjasnění koncepce státní politiky ve zdravotnictví ve vztahu k vytvoření sítě státem garantovaných zdravotnických zařízení.

Začátkem roku 1999 byla ve zdravotnictví okresu situace, že nemocnice v Turnově měla privatizaci zcela vyřešenou, u nemocnic v Semilech a Jilemnicích tomu tak nebylo, část majetku byla stále státní a spravoval ji okresní úřad. Po projevu nezáměru o převod Okresní úřad v Semilech nemocnicím v Semilech a Jilemnicích pohrozil, že nebudou-li narovnány právní vztahy, bude nucen stanovit na nepřivatizovaný majetek nájemné, nejméně ve výši odpisů.

Obavy zastupitelstva z neuváženého rozhodnutí byly pochopitelné. Nevědělo jak to bude ve zdravotnictví nadále fungovat. Ředitelé nemocnic, Masarykovy městské nemocnice v Jilemnicích, MUDr. Jiří Kalenský a nemocnice v Semilech MUDr. Petr Krtíčka zvažovali propojit obě nemocnice do jednoho celku. Spojením by vznikla silná nemocnice, schopná rozsahem



služeb konkurovat velkým nemocnicím třeba v Jablonci n.N. nebo v České Lípě. Bylo jisté, že nemocnice, která by se stala nemocnicí okresního typu, by měla zajištěny státní dotace a možnost rozvoje. Ředitel MUDr. Krtička se vyjádřil: Zdá se nám scestné, pokud stát investuje do rekonstrukce 400 mil.Kč a pokud poskytujeme služby pro celý okres, aby-
chom byli pouze nemocnicí městskou. Proti propojení nemocnic v Semí-
lech a Jilemnici se však ohradil Turnov, přesvědčen že by tím byla tur-
novská nemocnice poškozena.

Konečně došlo k určitému vyjasnění poměrů a 17. června 1999 schválilo městské zastupitelstvo v Semílech toto usnesení:

Zastupitelstvo s o u h l a s í s bezúplatným převodem veškerého majetku užívaného Nemocnicí s poliklinikou v Semílech, který se nachá-
zí t.č. v prozatímní správě Okresního úřadu v Semílech. K tomuto roz-
hodnutí zastupitelstvo vede:

- a) stanovisko Okresního úřadu v Semílech, který prozatím odmítá pře-
vzít zpět zřizovatelskou funkci Nemocnice s poliklinikou v Semí-
lech, ač připouští její nadregionální působnost,
- b) snaha po sjednocení majetku,
- c) reálné nebezpečí, že budou zastaveny veškeré dotace ze strany Mi-
nisterstva financí ČR z důvodu nevyjasněnosti majetkových vztahů.

Toto rozhodnutí je přijato v době, kdy není jasná koncepce vývoje zdravotnictví. Městské zastupitelstvo prohlašuje, že vyvine maximální úsilí o zařazení nemocnice v Semílech do státem garantované sítě zdra-
vozních zařízení - jako zařízení vyššího správního celku. Odpoví-
dající snahu očekává od Okresního úřadu v Semílech.

(Konec citace usnesení)

Hodnota převedeného majetku činila asi 130 mil.Kč. Nemocnice má po-
depsánu smlouvu s pojišťovnou na další pětileté období.

Usnesením V. zasedání Městského zastupitelstva v Semílech konaného 23. září 1999 byla schválena nová zřizovací listina Nemocnice s Poli-
klinikou v Semílech s účinností od 1.1.1999. Touto zřizovací listinou
byla zrušena zřizovací listina Nemocnice s Poliklinikou, vydaná na
základě usnesení Městského zastupitelstva v Semílech ze dne 25. září
1991 včetně jejího doplnění schváleného usnesením Městského zastupí-
telstva v Semílech č. 32/98 ze dne 26. března 1998. Organizace byla zří-
zena k 1. lednu 1992.

V nově zřizovací listině se uvádí: Zřizovatel Město Semily, název
organizace Nemocnice s poliklinikou v Semílech, zkrácený název Nemoc-
nice v Semílech, Semily, 3. května 421, PSČ 513 31, IČO 00192503.

Nemocnice v Semílech je příspěvkovou organizací zřízenou Městem Se-
mily za účelem poskytování zdravotní péče občanům a vytváření provoz-
ních a technických podmínek pro poskytování zdravotní péče jinými sub-
jekty.

Hlavním předmětem činnosti organizace je

- a) Poskytování léčebné, preventivní a ošetrovatelské péče, diagnostika a přeprava pacientů.
- b) Provádění odborné přípravy a výuky, pořádání odborných seminářů.
- c) Poskytování komplementárních služeb pro pacienty, zaměstnance a návštěvníky nemocnice.
- d) Zajišťování technického, provozního a ekonomického zázemí zdravot-
nických a sociálních činností, - správa majetku.

V rámci hospodářské činnosti organizace vlastním jménem a na svůj
účet zabezpečuje pronájem nemovitého a movitého majetku včetně posky-
tování služeb s tím spojených. Poskytování služeb dalším subjektům



nad rámec hlavní činnosti k lepšímu využití vlastních technických a personálních kapacit.

Statutárním orgánem organizace je ředitel, kterého jmenuje a odvolává Rada města Semily. Ředitel plní úlohu vedoucího organizace a je oprávněn jednat jménem organizace ve všech věcech, je oprávněn stanovit svého zástupce a písemně jej zmocnit ke svému zastupování ve vymezeném okruhu pravomocí.

Organizace hospodaří s majetkem České republiky, užívá nemovitý majetek Města Semily, který vznikl investiční výstavbou, realizovanou z účelových dotací poskytnutých státním rozpočtem. Užívání tohoto majetku je upraveno nájemní smlouvou. Organizace užívá movitý majetek, kterého nabyla v době své existence a činnosti.

V roce 1998 byli dárci poskytnuty finanční dary semilské nemocnici ve výši 261 017 Kč. Prostředků bylo využito k nákupu zdravotnických nástrojů a přístrojů. Zaměstnanci nemocnice věnovali 17 068,50 Kč, další dárce byli Miroslav Vorel, Třeboušev 10 tis. Kč, Vlasta Dvořáčková, Trutnov 10 tis., Stanislava Valkounová, Příšovice 10 tis., Bohuslav Bělohávek, Sklenařice 10 tis., Věra Štěpincová, Praha 10 tis. Kč, Jaroslav Samohel, Praha 10 tis., Východočeská energetika, a.s. Hradec Králové 20 tis., Lidmila Klámtová, Heřmanice 10 tis., Zdeněk Vaněk, Ploužnice 10 tis., Jiří Janda, Semily 15 tis., Ladislav Pršata, Stračov 10 tis., Josef Jenšovský, Radvanovice 10 tis., Petr Havel, Mašov u Turnova 10 tis., MUDr. Tomáš Coufal, Lomnice n. Pop. 1 tis., Pavel Rudiš, Semily 10 tis., Ludmila Petrakovičová, Turnov 10 tis., Vlasta Slunéčková, Turnov 20 tis., Marie Tyrychtrová, Podkost 10 tis., Vladimír Vanátko, Kobrový 10 tis., Metoděj Hlávka, Nová Paka 10 tis., Marie Ducháčová, Zásada 10 tis., INFOMEGA, Praha 11793,50 Kč, Zdeněk Stříbrný, Semily 5 tis. Kč.

Na chirurgickém oddělení nemocnice došlo v listopadu 1999 k rozšíření spektra poskytované péče v případech operací tříselné kýly s implantací sítěky do defektu klasickou operační technikou a operací kýly tříselné laparoskopickou technikou pomocí kamery, kdy sítka se vkládá do defektu zevnitř. Obě metody přinášejí větší pooperační komfort ve smyslu menších bolestí. Jejich přínosem je i zkrácení doby hospitalizace.

Plicní oddělení Nemocnice s poliklinikou provádělo očkování dětí proti tuberkulóze a to na poliklinice v pondělí a ve čtvrtek. Pravidelná očkování školních dětí probíhala po dohodě s řediteli škol.

Provoz urologické ambulance v semilské nemocnici zajišťovali každé pondělí a středu lékaři nemocnice v Jablonci n.N., především primář urologického oddělení MUDr. Jaroslav Všetíčka, který je nejmladším primářem v republice. Rodák z Haně, promoval na lékařské fakultě v Hradci Králové, po absolutoriu odešel na urologické oddělení nemocnice v Liberci a odtud po dvou letech zaměřil na urologii v Jablonci n.N., kde se stal primářem. Od roku 1993 absolvoval několik studijních pobytů v Evropě i USA. Na pražské urologické klinice má úvazek na endoskopické a laparoskopické operace. Od roku 1994 působí jako člen Evropské urologické asociace, od roku 1995 i jako člen Americké urologické asociace. Je členem několika operačních týmů a vedoucím laparoskopické sekce při České urologické společnosti. Účastní se aktivně lékařských kongresů v Německu, Švýcarsku, Dánsku a USA. Svě zkušenosti předává dalším u nás i v zahraničí. Specializuje se na endourologii a laparoskopii v programu inkontinence onemocnění prostaty a



močových kamenů.

V únoru 1999 konal se v semilské nemocnici seminář zdravotnické záchranné služby, anesteziologicko-resuscitačního oddělení a praktických lékařů ze spádového území nemocnice. Jednalo se mimo jiné o výjezdech zdravotnické záchranné služby, jejímž vedoucím lékařem je v semilské nemocnici MUDr. R. Nechanický. Úkoly Zdravotnické záchranné služby vymezuje vyhláška Ministerstva zdravotnictví č. 434/1994 a její doplněk č. 51/1995 Sb.

Okresní úřad v Semilech připravoval v roce 1999 zřízení nové organizace Okresní zdravotnické záchranné služby, která má od počátku roku 2000 zastřešovat tři výjezdové skupiny. Zřízení OZZS bylo pro okresní úřad významným krokem, k němuž byl navíc vázán vyhláškou Ministerstva zdravotnictví. V 80% okresů České republiky byl do roku 1999 tento systém již zaveden.

Organizace, jejímž zřizovatelem bude okresní úřad, má sídlit v Turnově a bude organizačně zastřešovat výjezdy v Jilemnici, Semilech a Jilemnici. Na zřízení nové organizace uvolnilo okresní shromáždění 13 802 000 Kč. Z této částky by měly být zakoupeny tři nové sanitní vozy.

Problémy nastaly kolem rozsahu poskytování lékařské služby první pomoci (LSPP). Byly vyvolány požadavkem lékařů a zdravotníků na zvýšení mezd i tím i dotace na úhradu provozu LSPP. Okresní úřad vynaložil ze svého rozpočtu na provoz LSPP a Rychlé záchranné pomoci v roce 1999 9 mil. Kč a ani v dalším roce nechce objem prostředků krátiť, ale nemůže pokrýt požadované zvýšené výdaje na mzdy. Obrátil se proto na obec, zda by tyto služby dotovaly. Starosta Semil ing. Mojžíš k tomu uvedl, že město nemá k dotaci potřebné prostředky a že je povinností státu, aby tyto služby zajistil.

Okresní úřad zvolil proto jediné možné řešení, omezení doby poskytování lékařské služby první pomoci. Ta byla dosud využívána po 22 hodině minimálně, takže její omezení by nemělo pacienty významněji postihnout.

Okresní úřad oznámil, že od 1. ledna 2000 bude rozsah poskytování lékařské služby první pomoci omezen v pracovních dnech na dobu od 17 do 22 hodin, o víkendech a svátcích na dobu od 8 do 22 hodin. V případě naléhavé potřeby po 22 hodině může pacient volat Rychlou záchranou pomoc, nebo se dopravit do nemocnice vlastním autem.

Soukromé ordinace

V roce 1999 byly v Semilech tyto ordinace soukromých lékařů:

Praktičtí lékaři: MUDr. Jitka Havránková, Špidlenova 394
MUDr. Jana Kračuková, Bavlňářská 554
MUDr. Jitka Mečířová, Tyršova 497
MUDr. Josef Navrátil, Nádražní 292
MUDr. Jaroslav Slavík, Špidlenova 394 (též Háje n. J)

Rehabilitace: MUDr. Miroslav Holub, Podmoklice, U potoka 76

Dětské lékaři: MUDr. Jan Bejblík, Tyršova 394
MUDr. Marie Mattauchová, Tyršova 394
MUDr. Ilona Pavlasová, Špidlenova 36

Gynekologie: MUDr. Jiří Hassa, Podmoklice, Žižkova 268
MUDr. Roman Palušák, Tyršova 394

Kardiologie a interní: MUDr. Jiří Kužel, Tyršova 47



Neurologie:	MUDr. Jiřina Huřková, Tyrřova 394
Oční:	MUDr. Lumír Mitáček, Tyrřova 394
Stomatologie:	MUDr. Jitka Buriánková, Tyrřova 394
	MUDr. Miroslava Ďurďová, Tyrřova 394
	MUDr. Jan Heřmánek, Tyrřova 394
	MUDr. Milena Holubová, Tyrřova 394
	MUDr. Petr Jonáš, dříve Komenského náměstí 143, přestěhován do ulice 3. května 501
	MUDr. Martina Jonášová, dříve Komenského náměstí 143, přestěhována do ulice 3. května 501
	MUDr. Jiřina Slavíková, Podmoklice, Bavlňáňská 554
	MUDr. Jiří Vavřina, Tyrřova 394
MUDr. Jaroslav Vilím, Tyrřova 394	
Laboratoř:	Stomatologická laboratoř v.o.s., Tyrřova 394

Sociální záležitosti

V roce 1999 nebyly v Semilech žádné jesle. Bylo to nahrazeno tím, že v Luční ulici a Dětském centru na Olešce byly přijímány děti už od dvou let věku.

Partnerské město Schauenburg v Německu věnovalo městské radě v Semilech 10 000 Kč ke zlepšení prostředí pro postižené děti. Městská rada rozdělila částku tak, že dala 4000 Kč Základní škole F.L. Riegra v Řekách, 3000 Kč Dětskému centru na Olešce a 3000 Kč Podkrkonošské společnosti přátel dětí zdravotně postižených v Semilech.

Okresní úřad v Semilech v roce 1999 již podruhé sponzoroval týdenní letní tábor pro děti ze sociálně slabších rodin v hotelu Jizera v Horní Sytové. Do tábora bylo vybráno 27 dětí, přijelo jich 24. Polovinu z nich tvořily děti z romských rodin s trvalým pobytem v Semilech ve věku od 8 do 13 let. Většina dětí navštěvovala zvláštní školy, měly snížené známky z chování nebo problém se záškoláctví. Smyslem tábora bylo nabídnout jim jinou formu trávení volného času, protože děti se dosud neměly možnost někde se podívat, na dovolené s rodiči nejezdí, normální letní tábory jsou drahé. Velkou výhodou bylo, že děti měly celý hotel pro sebe. V táborovém programu se střídaly hry, fotbal, výlety i besedy proti sociálně patologickým jevům, drogách a kriminalitě. Půlhodinová diskotéka měla mnohdy větší úspěch než celodenní výlet do muzea v Jilemnici. Vítaním zpestřením pobytu byla i ukáзка dovednosti psů Policie ČR, vedených podpraporečkem Petráčkem.

Počátek domácí odborné humanitární pomoci v republice se datoval v roce 1991, kdy byl zahájen experiment ministerstva zdravotnictví. Měl nahradit nákladnou a pro pacienty deprimující dlouhodobou hospitalizaci terénním působením týmu fyzioterapeutů, ergo terapeutů, gerontologů, psychologů, logopedů a sociálních pracovníků. Ke konci roku 1998 existovalo ve východočeském regionu 60 zařízení domácí zdravotní péče, z čehož 22 zařízení mělo provozní dobu nepřetržitou, 6 bylo provozováno 12 hodin denně a 32 zařízení 12 a méně hodin denně. Činnost v nich zabezpečovalo 160 zdravotních pracovníků. Služeb využílo 13 600 pacientů a bylo provedeno 433 252 ošetření. Pacienti schopní sebeobsluhy tvořili 41,48% celkového počtu, částečně závislí na cizí pomoci 42,79%, plně závislí 15,74%. Podle věkového složení bylo 80,94% přes 65 let, 18,84% od 20 do 64 let, 0,22% mladší než 20 let.

V počtech zařízení existovaly značné rozdíly mezi jednotlivými okre-



sy východočeského regionu. Okres Semily měl 14 zařízení domácí zdravotní péče, které se cizím slovem říká "Home care", Pardubice pouze dvě zařízení.

Město Semily obdrželo v roce 1999 dotaci ve výši 2 miliónů Kč na dokončení domu s pečovatelskou službou. Ten má kapacitu zhruba 80 míst a byl v polovině roku 1999 zcela zaplněn, což byla také jedna z podmínek pro poskytnutí finančního příspěvku.

Ředitelkou organizace Sociální služby Semily byla v roce 1999 nadále Bc. Alena Pourová. Umístění uchazečů do domova důchodců schvalovalo jednotlivě městské zastupitelstvo.

V dětském centru na Olešce byla v roce 1999 dobudována rehabilitační ambulance, kam dochází na cvičení jednak 50 dětí Dětského centra (dopoledne) a odpoledne i další děti z okolí.

V dětském centru bylo 20 zaměstnanců, z toho 3 učitelky pomocné školy, které vyučovaly sedm dětí. V Dětském centru byla dvě oddělení pro děti zdravotně oslabené a jedno oddělení pro děti s kombinovanými vadami. Celkem bylo v zařízení umístěno 50 dětí.

